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Αγώνες Στρατιωτικών Σχολών

Από 30/3 μέχρι 5/4 πραγματοποιήθηκαν αγώνες μεταξύ των Ανώτατων Στρατιωτικών Εκπαιδευτικών
Ιδρυμάτων (ΑΣΕΙ) και των Ανώτερων Στρατιωτικών Σχολών Υπαξιωματικών (ΑΣΣΥ), υπό την αιγίδα του
Ανώτατου Συμβουλίου Αθλητισμού ΕΔ (ΑΣΑΕΔ).

Από πλευράς της Σχολής διακρίθηκαν οι παρακάτω Σπουδαστές και ομάδες:
ΣΙ Αραμπατζή Αθανασία 1η θέση στα 50 μ. ύπτιο     Κολύμβηση
    3η θέση στα 100 μ. ελεύθερο  
    3η θέση στη σκυτάλη 4x50 μ. ελεύθερο  
    3η ομαδική θέση στη γενική κατάσταση γυναικών 
ΣΙ Πουρνάρα Ευαγγέλια 3η θεση στα 50 μ. πρόσθιο    Κολύμβηση
    3η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη γυναικών 
    3η θέση στη σκυτάλη 4x50 μ. ελεύθερο  
ΣΙ Τσίντζου Ελευθερία 3η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη γυναικών  Κολύμβηση
    3η θέση στη σκυτάλη 4x50 μ. ελεύθερο  
ΣΙΙ Χονδρονίκου Ελένη 3η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη γυναικών  Κολύμβηση
    3η θέση στη σκυτάλη 4x50 μ. ελεύθερο  
ΣΙΙ Μασγάνη Αικατερίνη 3η θέση στο αεροβόλο τυφέκιο    Σκοπευτική
ΣΙ Χαμουρατίδου Ελένη 3η θέση στο αεροβόλο τυφέκιο    Σκοπευτική
ΣΙ Καμπόλη Ευθυμία 3η θέση στο αεροβόλο τυφέκιο    Σκοπευτική
ΣΙ Νάσιου Πολυξένη 3η θέση στη σφαίρα      Στίβος
    3η θέση στο ακόντιο 
    3η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη γυναικών 
ΣΙ Παπατσάνη Ραφαηλία 3η θέση στο άλμα εις ύψος    Στίβος
    3η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη γυναικών 
ΣΙΙ Κακάτσιου Βαίτσα 3η θέση στα 100μ.     Στίβος
    3η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη γυναικών 
ΣΙΙ Βελισαρίου Α.  2η θέση στο άλμα εις ύψος    Στίβος
ΣΙ Σάββα Στέφανος  1η θέση στα 200μ.     Στίβος
    2η θέση στο άλμα εις μήκος 
ΣΙ Αγαλιώτης Ιωάννης 3η θέση στα 200μ.     Στίβος
ΣΙΙ Ιβζένκο Ελισάβετ 2η θέση στο άλμα εις μήκος     Στίβος
    3η ομαδική θέση στη γενική κατάσταση γυναικών 
ΣΙ Καλαιτζή Μαρία  1η θεση στα 800μ.     Στίβος
    3η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη γυναικών 
    1η θέση στη κατάταξη γυναικών σχολών   Ανώμαλος δρόμος
    3η θέση στη γενική κατάταξη των γυναικών  εδ 
    2η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη γυναικών 
ΛΣΙΙ Φιλανδριανού Παν. 2η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη γυναικών  Ανώμαλος δρόμος
ΔΣΙΙ Μπιτσιάνη Στυλιανή 2η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη γυναικών  Ανώμαλος δρόμος
ΣΙ Κούρτη Ελένη  2η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη γυναικών  Ανώμαλος δρόμος
ΛΣΙΙ Ζαμπλάκος Ευθύμιος 2η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη ανδρών  Ανώμαλος δρόμος
ΔΣΙΙ Καραγκούνης Ιωάννης 2η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη ανδρών  Ανώμαλος δρόμος
ΣΙ Φαφαλάκης Σταύρος 2η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη ανδρών  Ανώμαλος δρόμος
ΣΙ Σχινάς Δημήτριος 2η ομαδική θέση στη γενική κατάταξη ανδρών  Ανώμαλος δρόμος
ΣΙΙ Ματζαβίνου Βασιλεία 3η ομαδική θέση στη γενική κατάσταση γυναικών Στίβος
ΣΙΙ Χατζηστράβου Μαρία 3η ομαδική θέση στη γενική κατάσταση γυναικών Στίβος
ΔΣΙΙ Καράμπελα Αλεξία 3η ομαδική θέση στη γενική κατάσταση γυναικών Στίβος
ΣΙ Βασιλειάδου Αναστασία 3η ομαδική θέση στη γενική κατάσταση γυναικών Στίβος
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Συμμετοχή της Σχολής στο
 «ΔΡΟΜΟ ΘΥΣΙΑΣ ΟΧΥΡΟ ΙΣΤΙΜΠΕΗ 2017»

Το Σάββατο 8 Απριλίου 2017, η Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών 
συμμετείχε στον ορεινό αγώνα δρόμου «Δρόμο Θυσίας», που διε-
ξήχθη στο Οχυρό Ιστίμπεη, 16 χλμ από το Νέο Πετρίτσι Σερρών, με 
2 Αξιωματικούς και 38 Σπουδαστές της.

Ο αγώνας διοργανώθηκε από τον Σύνδεσμο Φίλων Οχυρού ΙΣΤΙ-
ΜΠΕΗ με την υποστήριξη του ΑΣΕΔ.

Ιδιαίτερη επιτυχία αποτέλεσε, η κατάκτηση της πρώτης ατομικής 
θέσης γυναικών στον αγώνα, από Σπουδάστρια της Σχολής.

Απονομή Μεταλλίων και Διαμνημονεύσεων

Την Παρασκευή 07 Απριλίου 2017, πραγματοποιήθηκε 
στη Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών, Απονομή Μεταλλίων 
και Διαμνημονεύσεων σε 17 Αξιωματικούς, σε 18 Ανθυπα-
σπιστές και σε 46 Υπαξιωματικούς της Σχολής.

H απονομή έγινε από τον Διοικητή της Σχολής Ταξίαρχο 
κ. Δημήτριο Τσιπίδη, σε ένδειξη τιμής για την προσφορά των 
τιμηθέντων  στελεχών προς την Υπηρεσία.



5

Ομιλία Ταξχου ε.α. Αγγελάκη 
για την Μάχη των οχυρών

Στις 12 Απριλίου 2017 πραγματοποιήθηκε, ομιλία 
από τον Ταξχο ε.α Αγγελάκη Ευθύμιο με θέμα ΄΄Η μάχη 
των οχυρών.΄

Ιδιαίτερα αναλύθηκε η μάχη που δόθηκε στο οχυρό 
Εχίνου τον Απριλίου 1941.

Επίσκεψη Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών ΣΜΥ 
ΕΑΑΣ Αργολίδος και Κορίνθου 

Την Παρασκευή  21 Απριλίου 2017, πραγματοποιήθηκε στη 
Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών, επίσκεψη Αποστράτων Αξιωματι-
κών ΣΜΥ ΕΑΑΣ Αργολίδος και Κορίνθου.

Κατά την διάρκεια της επίσκεψής τους, πραγματοποιήθηκε 
15λεπτη ενημέρωση για τη σημερινή λειτουργία της Σχολής, επι-
μνημόσυνη δέηση στη μνήμη των κεκοιμημένων Συναδέλφων συμ-
μαθητών τους, κατάθεση στεφάνου και προσκλητήριο απόντων στο 
Μνημείο Ηρώων της Σχολής.

Η επίσκεψη ολοκληρώθηκε με ξενάγηση στο Στρατιωτικό Μου-
σείο και τους χώρους της Σχολής. 

 Ομιλία για τα τροχαία ατυχήματα
Στις 12 Απριλίου 2017 πραγμα-

τοποιήθηκε, στην έδρα της Σχολής, 
ομιλία με θέμα τα τροχαία ατυχήμα-
τα και την οδική συμπεριφορά.Επι-
σημάνθηκαν αιτίες των ατυχημάτων 
και τρόπους ασφαλούς οδήγησης 
με οπτικά μέσα από την Αστυνόμο 
Β΄ Μπρούσακη Αθανασία της αστυ-
νομικής διεύθυνσης Τρικάλων.
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Εορτασμός Αγίου Γεωργίου

Την Κυριακή 23 Απριλίου 2017 και ώρα 12:00 πραγματοποιήθηκε, παρουσια του ΓΕΣ/ΓΕΠΣ ΔΙΔΟΕ 
Υπδτη Υπγου Μασούρα Κωνσταντίνου στην έδρα της Σχολής, ο εορτασμός του Προστάτη του Στρατού 
Ξηράς (πλην Πυροβολικού) Μεγαλομάρτυρα Αγίου Γεωργίου.

Στην τελετή του εορτασμού παρέστησαν οι θρησκευτικές αρχές της πόλης των Τρικάλων, χωρίς επιδεί-
ξεις οπλικών συστημάτων και μέσων και με την παρουσία μόνο του προσωπικού των Στρατοπέδων λόγω 
τριήμερου πένθους των Ενόπλων Δυνάμεων,

3ήμερο επιχειρησιακής εκπαίδευσης
Από 25/4 εως 19/5 πραγματοποιήθηκαν 3μερα επιχειρησιακής εκπαίδευσης κατά οργανικές 
διμοιρίες με τα αντικείμενα :

• Αντικείμενα ασκήσεων τακτικής εκπαίδευσης (ΑΤΕ)
• Πύργος αναρρίχησης 
• Αγώνας κατοικημένων τόπων
• Βολές μάχης ταχείας αντίδρασης
• Διέλευση στίβου εμποδίων 
• Ασκήσεις μάχης μικρών κλιμακίων
• ΤΑΜΣ σε επίπεδο Δριας
• Εξομοιωτής βολής
• Διάβαση υδάτινου κολλήματος 
• Χειρισμός ατομικού τυφεκίου
• Διέλευση υδάτινου κολλήματος
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Συμμετοχή στον «8ο Ιπποκράτειο Αγώνα Δρόμου» 
 Την Κυριακή 7 Μαΐου 2017, η Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών συμμετείχε στον «8ο Ιπποκράτειο Αγώ-

να Δρόμου», συνολικής απόστασης 10χλμ, με 5 Αξιωματικούς (1 Δκτής ΣΜΥ, 1 Αξκός Σωματικής Αγωγής, 
1 Δκτής Λόχου Σπουδαστών, 1 Δρίτης Λόχου Σπουδαστών, 1 Ανθυπασπιστής Διοικήσεως Σχολής) και 
46 Σπουδαστές της. Η διαδρομή ήταν εντός και πέριξ της πόλεως της Λάρισας, με τερματισμό στο αρχαίο 
θέατρο αυτής. 

Ο αγώνας διοργανώθηκε από το Σύλλογο Μαραθωνοδρόμων Ν.Λάρισας σε συνεργασία με την Περι-
φέρεια Θεσσαλίας.

Ιδιαίτερη επιτυχία αποτέλεσαν οι κάτωθι διακρίσεις :
α. Στην κατηγορία των γυναικών, η κατάκτηση της τρίτης γενικής θέσης και της πρώτης και δεύτερη 

ατομικής στην κατηγορία ηλικίας 18-29 ετών.
β. Στην κατηγορία των ανδρών, η κατάκτηση της έβδομης γενικής θέσης και της πέμπτης ατομικής στην 

κατηγορία ηλικίας 18-29 ετών.
γ. Σύνολο συμμετεχόντων στον «8ο Ιπποκράτειο Αγώνα Δρόμου» 867, ήτοι 733 άνδρες και 134 γυναί-

κες.
Επίσης, ιδιαίτερη τιμή για την Σχολή είναι η βράβευση της, από τον Πρόεδρο του Συλλόγου Μαραθω-

νοδρόμων Ν.Λάρισας, για την πολυπληθέστερη συμμετοχή στον αγώνα.
Η Σχολή αισθάνεται την ανάγκη να συγχαρεί τους διοργανωτές για την άψογη οργάνωση και διεξαγωγή 

του αγώνα.
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Επίσκεψη Διοικητή 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ

Την Δευτέρα 8 Μαΐου 2017, ο Διοι-
κητής 1ΗΣ ΣΤΡΑΤΙΑΣ Αντιστράτηγος 
Δημόκριτος Ζερβάκης επισκέφτηκε 
την έδρα της Σχολής Μονίμων Υπαξι-
ωματικών στα Τρίκαλα, όπου ενημε-
ρώθηκε για το έργο και τις τρέχουσες 
δραστηριότητες της.

Συμμετοχή στην επετειακή πορεία
 «Τρόπαιο Α’ ΠΠ - 100 χρόνια»

Το Σάββατο 13 και την Κυριακή 14 Μαΐου 2017, η Σχολή 
Μονίμων Υπαξιωματικών συμμετείχε στην αγωνιστική πορεία 
με την ονομασία «Τρόπαιο Α΄ΠΠ - 100 χρόνια» στο πλαίσιο 
των εκδηλώσεων για τα 100 χρόνια του Α΄ Παγκοσμίου Πολέ-
μου, συνολικής απόστασης 70χλμ στο Κιλκίς, με 1 Αξιωματικό 
(Βοηθό Αξκό Σωματικής Αγωγής) και 41 Σπουδαστές της.

Ο αγώνας διοργανώθηκε από το ΥΠΕΘΑ σε συνεργασία 
με τους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης.Ιδιαίτερη επιτυχία 
αποτέλεσαν οι κάτωθι διακρίσεις :

α. Στην κατηγορία των γυναικών, η κατάκτηση της δεύτε-
ρης και τρίτης θέσης.

β. Στην κατηγορία των ανδρών, η κατάκτηση της τρίτης θέ-
σης.

γ. Σύνολο συμμετεχόντων στο «Τρόπαιο Α΄ΠΠ - 100 χρό-
νια» 121, ήτοι 110 άνδρες και 11 γυναίκες στελέχη και Σπου-
δαστές όλων των Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων.

Η Σχολή αισθάνεται την ανάγκη να ευχαριστήσει τη Διοί-
κηση και το προσωπικό της 33 ΕΜΑ, για την άψογη φιλοξενία 
της αποστολής της Σχολής.
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Στις 18 Μαΐου 2017 πραγματοποιήθηκαν 
στη έδρα της Σχολής, στο Στρατόπεδο «ΚΑ-
ΒΡΑΚΟΥ», εκδηλώσεις Τιμής και Μνήμης της 
Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού. 

Η γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου 
αναφέρεται σε σφαγές και εκτοπισμούς ενα-
ντίον Ελληνικών πληθυσμών στην περιοχή 
του Πόντου που πραγματοποιήθηκαν από 
το κίνημα των Νεότουρκων κατά την περίοδο 
1914-1923. Εκτιμάται ότι στοίχισε τη ζωή πε-
ρίπου 326.000-382.000 Ελλήνων.Οι επιζώντες 
κατέφυγαν στον Άνω Πόντο (στην ΕΣΣΔ) και 
μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή το 1922, 
στην Ελλάδα. Τα γεγονότα αυτά αναγνωρίζο-
νται επισήμως ως γενοκτονία από το ελληνικό 
κράτος, τη Γερμανία, την Κύπρο, την Αρμενία, 
την Σουηδία, ορισμένες ομοσπονδιακές δημο-

κρατίες της Ρωσίας, οκτώ πολιτείες των ΗΠΑτην Αυστραλία, την Αυστρία, την Ολλανδία, αλλά και από 
διεθνείς οργανισμούς, όπως η Διεθνής Ένωση Μελετητών Γενοκτονιών.

Θεωρείται τμήμα της Γενοκτονίας του Ελληνισμού της Ανατολής. Η γενοκτονία έγινε από την κυβέρνη-
ση των Νεότουρκων. Οι μέθοδοι που χρησιμοποιήθηκαν ήταν η εκτόπιση, η εξάντληση στις κακουχίες, τα 
βασανιστήρια, η πείνα και η δίψα, και πορείες θανάτου στην έρημο.

Ομιλία για την γενοκτονία Ποντίων

Ομιλία «Απελευθέρωση Δωδεκανήσων και το τέλος 
του Β΄ Παγκ. Πολέμου» 

Την Πέμπτη 18 Μαΐου 2017 πραγματοποιήθηκε στη Σχο-
λή Μονίμων Υπαξιωματικών, ομιλία από τον επίτιμο Διοικη-
τή 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ, Αντιστράτηγο ε.α. Κωνσταντίνο Κόρκα.

Η ομιλία με θέμα «Απελευθέρωση Δωδεκανήσων και το 
τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου» επικεντρώθηκε σε γεγο-
νότα και καταστάσεις που βίωσε από την πρώτη μέρα εισα-
γωγής του στη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων, έως και την 
αποστρατεία του.

Ο Αντιστράτηγος ε.α. Κωνσταντίνος Κόρκας, αποφοί-
τησε από τη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων το 1943 με το 
βαθμό του Ανθυπολοχαγού Πεζικού και αποστρατεύτηκε το 
1980 με το βαθμό του Αντιστρατήγου.

Έλαβε μέρος στις πολεμικές επιχειρήσεις στην Κρήτη 
(1941), στη Βόρεια Αφρική (1942-43), στα νησιά του Αιγαί-
ου και τα Δωδεκάνησα (1943 – 1945).

Τιμήθηκε με πλήθος Ηθικών Αμοιβών, μερικές από τις 
οποίες είναι:

-Προαγωγή επ΄ ανδραγαθία.
-Χρυσόν Αριστείον Ανδρείας (εξάκις).
-Πολεμικός Σταυρός Γ΄ Τάξεως (επτάκις).
-Μετάλλιο Εξαιρέτων πράξεων (Τρις).
-Βρετανικό Μετάλλιο Ανδρείας.
-Ανώτατο Παράσημο Εθνικής Αξίας της Γαλλίας.
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Την τρίτη 30 Μαΐου 2017 πραγματοποιήθηκε η παρά-
δοση των λειψάνων του αγωνιστή της Κύπρου Εφέδρου 
Ανθστη (ΠΖ) Αθανάσιου Καραγεώργου στο χωριό μεγά-
λο κεφαλόβρυσο Τρικάλων όπου και τελέστηκε επιμνη-
μόσυνη δέηση και αποδόθηκαν οι ανάλογες τιμές. 

Συμμετοχή της Σχολής στο 
«ΔΡΟΜΟ ΘΥΣΙΑΣ ΔΙΣΤΟΜΟΥ 2017»

Παράδοση λειψάνων του πεσόντα Εφέδρου Ανθστη 
(ΠΖ) Αθανάσιου Καραγεώργου

Την Κυριακή 28 Μαΐου 2017, η Σχολή Μονίμων 
Υπαξιωματικών συμμετείχε στο αγώνα δρόμου από-
στασης 11.200 μ. «Δρόμο Θυσίας Διστόμου», που 
διεξήχθη στο Δήμο Διστόμου – Αράχωβας και Αντίκυ-
ρας, με 1 Αξιωματικό και 27 Σπουδαστές της, υπό την 
αιγίδα του ΥΠΕΘΑ.

Ιδιαίτερη επιτυχία αποτέλεσε, η κατάκτηση της 
πρώτης ατομικής θέσης γυναικών στον αγώνα, από 
Σπουδάστρια της Σχολής..
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Το Σάββατο 03 Ιουνίου 2017, πραγματοποιήθηκε στη Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών, επίσκεψη απο-
φοίτων Αξιωματικών της Σχολής Τάξεως 1990.

 Κατά την διάρκεια της επίσκεψής τους, πραγματοποιήθηκε 15λεπτη ενημέρωση για τη σημερινή λει-
τουργία της Σχολής, επιμνημόσυνη δέηση στη μνήμη των κεκοιμημένων Συναδέλφων συμμαθητών τους, 
κατάθεση στεφάνου και προσκλητήριο απόντων στο Μνημείο Ηρώων της Σχολής.

 Η επίσκεψη ολοκληρώθηκε με ξενάγηση στο Στρατιωτικό Μουσείο και τους χώρους της Σχολής.  

Επίσκεψη Αποφοίτων Τάξεως 1990

Ενημέρωση για το θεσμό του Υπασπιστή Διοίκησης

Πραγματοποιήθηκε, την Παρασκευή 02 Ιουνίου 2017, στη Σχολή Μονίμων Υπαξιωματι-
κών, ενημέρωση για το θεσμό του Υπασπιστή Διοίκησης.

Τους Σπουδαστές της Σχολής, ενημέρωσε ο Υπασπιστής Διοίκησης του ΓΕΣ σε θέματα 
που απασχολούν τους Υπαξιωματικούς και Ανθυπασπιστές, αναφορικά με την εξέλιξη, την 
εκπαίδευση και την σταδιοδρομία τους.

Στην εκδήλωση ήταν παρόντες η Διοίκηση της ΣΜΥ, το Επιτελείο αυτής και οι Υπασπι-
στές Διοίκησης των Μειζόνων Επιχειρησιακών Διοικήσεων – Σχηματισμών.
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Την Παρασκευή 23 Ιουνίου 2017, περατώθηκε η θερινή εκπαίδευση των Σπουδαστών της Σχολής Μο-
νίμων Υπαξιωματικών, η οποία ξεκίνησε στις 6 Ιουνίου και πραγματοποιήθηκε στην περιοχή της ΧΧΙV 
Τεθωρακισμένης Ταξιαρχίας, στην «ΚΑΝΑΠΙΤΣΑ» Λιτοχώρου.

• Η εκπαίδευση περιελάμβανε τα παρακάτω αντικείμενα :
• Συνεκπαίδευση με Ελικόπτερα – ΑΚ/Ν Ενέργεια.
• Διοίκηση Πυρός από Ομάδα Μάχης ΠΖ με εκτέλεση βολών  κατά εμφανιζομένων στόχων.
• Εκτέλεση Ημερήσιων και Νυχτερινών Βολών κατά σταθερών στόχων και αιφνιδίως εμφανιζομένων 

στόχων.
• ΤΑΜΣ Μικρών Κλιμακίων με Άρματα Μάχης και Τεθωρακισμένα Οχήματα  Μεταφοράς Προσωπικού 

(ΤΟΜΠ).
• Πορείες σε ορεινό δρομολόγιο - διαγωνιστική νυχτερινή πορεία και με το πέρας αυτής διαγωνιστική 

βολή τυφεκίου G3A3 από τα 300μ.
• Σωματική Αγωγή - Διέλευση Στίβου Εμποδίων-Στίβου χειροβομβίδας-Λογχομαχία - Φυσική Αγωγή 

Μάχης.
• Αγώνας σε αστικό περιβάλλον (Kill House)
• Αμφίβια εκπαίδευση -Υποδοχή Ενισχύσεων κατά την ημέρα και νύχτα
• Διέλευση υδάτινων κολλημάτων (οριζόντια-πιθήκου) κατά την ημέρα και νύχτα.
• Κατασκευή και άρση πλωτής πεζογέφυρας
• Κολύμβηση Μάχης και κατασκευή πλωτήρων.
• Κωπηλασία σε ποτάμι και θάλασσα με λέμβους εφόδου
• Επίδειξη οπλικών συστημάτων από XXIV ΤΘΤ
• Συνεκπαίδευση Πεζικού-Τεθωρακισμένων
• Αντικείμενα ατομικής τακτικής εκπαίδευσης κατά την ημέρα και νύχτα
• Θαλάσσιο λουτρό

Θερινή Εκπαίδευση των Σπουδαστών
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Την Παρασκευή 30 Ιουνίου 2017, πραγματοποιήθηκε η Επίσκεψη Διατελεσάντων Δκτών 
ΣΜΥ, στις εγκαταστάσεις της Σχολής, όπου ενημερώθηκαν για τις τρέχουσες δραστηριότητες, το 
όραμα, τα θέματα στρατιωτικής και ακαδημαϊκής εκπαίδευσης, τις δράσεις εξωστρέφειας καθώς 
και τις προκλήσεις και τους στόχους της.

Τους Δκτές υποδέχτηκε ο Δκτής της Σχολής Ταξίαρχος Δημήτριος Τσιπίδης.

• Αναλυτικά το πρόγραμμα της επίσκεψης περιλάμβανε:
• Ενημέρωση
• Επίσκεψη στο Στρατιωτικό Μουσείο
• Περιήγηση – Επίσκεψη στις Εγκαταστάσεις της Σχολής
• Επίδειξη στον πύργο αναρρίχησης και στο στίβο ρίψης χειροβομβίδας
• Γεύμα στη ΛΑΦ Τρικάλων

Επίσκεψη Διατελεσάντων Δκτων ΣΜΥ 
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Επιστολή του Αντγου ε.α. Βούλτσου Ηρακλή διατελέσαντα Δκτη της 
Σχολής 
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Εθνική Επέτειος 25η Μαρτίου
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Εκπαίδευση στην επιβίωση και διαβίωση υπό 
δυσμενείς περιβαλλοντικές συνθήκες

Ως επιβίωση, νοείται η έκτακτη και δυσμενής κα-
τάσταση στην οποία καλείται ο άνθρωπος να επιβι-
ώσει κάτω από ορισμένους κίνδυνους για μικρό χρο-
νικό διάστημα, ενώ ως διαβίωση, η κατάσταση κάτω 
από την οποία προσαρμόζεται και ζει για μεγαλύτερο 
διάστημα. 

Σε μια σύγχρονη και ευέλικτη στρατιωτική σχο-
λή, όπως είναι η Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών, 
η εκπαίδευση του Σπουδαστή στην εφαρμογή, κατ’ 
αρχήν άμεσων τακτικών επιβίωσης, και εν συνεχεία 
μεθόδων δημιουργίας ασφαλών συνθηκών διαβίω-
σης κάτω από δυσμενείς περιβαλλοντικές συνθήκες, 
είναι υψηλής προτεραιότητας. 

Και αυτό γιατί, όσον αφορά τις καιρικές και πε-
ριβαλλοντικές συνθήκες, η αναγκαστική ή και βίαιη 
αλλαγή της κατάστασης σε δυσμενή, είναι κάτι το 
σύνηθες στο σύγχρονο πεδίο στρατιωτικών επιχει-
ρήσεων και έχει αποδειχθεί ότι μπορεί να αλλάξει τις 
ισορροπίες μέσα σε λίγα λεπτά της ώρας. Άλλωστε, 
η διενέργεια επιχειρήσεων σε δυσμενείς καιρικές επι-
δράσεις, όπως σε βροχόπτωση, χιονόπτωση, παγετό, 
ομίχλη, καύσωνα, ανεμοθύελλα, αλλά και οι μετακι-
νήσεις σε αντίξοα περιβάλλοντα όπως σε λάσπη, χιό-
νι, άμμο, ποταμό, ορεινό μονοπάτι, είναι συχνά μια 
συνειδητή επιλογή στο πλαίσιο του αιφνιδιασμού ή 
της άμυνας. 

Υπό αυτές τις ακραίες συνθήκες, το μεγαλύτερο 
μυστικό για την αντιμετώπιση των δυσμενών κα-
ταστάσεων είναι η αντοχή στην υψηλή ψυχολογι-
κή πίεση των πρώτων ωρών (επιβίωση) και ημερών 
(διαβίωση) από την εκδήλωση της αλλαγής της κα-
τάστασης. Αυτοί που θα αντέξουν στην πίεση, είναι 
αυτοί που είναι ψυχολογικά και υλικά προετοιμασμέ-
νοι και η αντοχή αυτή δίνει χρονικό και στρατηγικό 
πλεονέκτημα. 

Για την επίτευξη της απαιτούμενης αντοχής ση-
μαντικό ρόλο παίζει η σωστή προετοιμασία και η εκ-
παίδευση σε ρεαλιστικές συνθήκες. Το σκοπό αυτό 
επιτελούν οι εκπαιδεύσεις Χειμερινής και Θερινής 
διαβίωσης της Σχολής Μονίμων Υπαξιωματικών, 
που μεταξύ άλλων, στόχο έχουν να δοκιμαστεί ο εξο-
πλισμός, να καλλιεργηθεί η ικανότητα προσαρμο-
γής, να σμιλευθεί μια ισχυρή προσωπικότητα ικανή 
να ανταπεξέλθει στην υψηλή ψυχολογική πίεση που 
οι δυσμενείς καταστάσεις δημιουργούν και να φέρει 
εις πέρας την οποιαδήποτε αποστολή ανεξαρτήτως 
συνθήκων. Στο πλαίσιο αυτό, αντικείμενα της εκπαί-
δευσης αποτελούν: 

1. Η επίγνωση της κατάστασης: Το τι ακριβώς 
θα χρειαστεί κάποιος για να επιβιώσει εξαρτάται 
απόλυτα από το περιβάλλον όπου βρίσκεστε. Για πα-
ράδειγμα, κάποιος που είναι σε ορεινό περιβάλλον 
έχει εύκολη πρόσβαση σε νερό και ξύλα για φωτιά, 

αλλά ίσως να υπάρχει πρόβλημα λόγω χαμηλών θερ-
μοκρασιών και δυσκολίας του εδάφους. Αντίθετα, 
κάποιος που καλείται να επιβιώσει σε νησί θα χρεια-
στεί να έχει ως πρώτη προτεραιότητα την ανεύρεση 
πόσιμου νερού. Σκοπός λοιπόν της εκπαίδευσης σε 
αυτό το επίπεδο, είναι η κατανόηση των προτεραιο-
τήτων βάσει του περιβάλλοντος και των συνθηκών 
που υπάρχουν εκεί. Η επίγνωση της κατάστασης, το 
να γνωρίζουμε ανά πάσα στιγμή τι συμβαίνει γύρω 
μας, να κατανοούμε το περιβάλλον και τις συνθήκες 
μέσα στα οποία καλούμαστε να ενεργήσουμε και να 
έχουμε ένα σχέδιο αντίδρασης εκ των προτέρων, δί-
νει ένα ψυχικό πλεονέκτημα για την επιβίωση.

2. Η οργάνωση και η διαχείριση εφοδίων επι-
βίωσης σε πραγματικές συνθήκες: Στο πλαίσιο της 
εκπαίδευσης, πέρα από την οργάνωση των βασικών 
εφοδίων επιβίωσης, όπως είναι το νερό, η ξηρά τρο-
φή, το επίθεμα, τα μέσα ανάματος φωτιάς, η πυξίδα, 
το πόντσο κ.α., ιδιαίτερη σημασία έχει η κατανόηση 
της αξίας και άλλων παραμέτρων, όπως π.χ. η ορ-
γάνωση και η χρήση του εφεδρικού ρουχισμού, των 
μέσων επικοινωνίας/διάσωσης αλλά και η αδιαβρο-
χοποίηση του εξοπλισμού. Για παράδειγμα, ως προς 
τον εφεδρικό ρουχισμό σε συνθήκες επιβίωσης μιλά-
με συχνά για ελάχιστο ύπνο και πιθανόν πολύ περ-
πάτημα. Κατά συνέπεια οι εκπαιδευτικές πορείες με-
γάλων αποστάσεων, αναδεικνύουν τη σπουδαιότητα 
που έχουν οι εφεδρικές κάλτσες. Εξίσου σημαντική 
είναι και η χρήση έκτακτων μέσων για επικοινωνία 
και διάσωση/σηματοδότηση, όπως ο φακός για την 
εκπομπή σημάτων Morse, η σφυρίχτρα, οι φωτοβο-
λίδες, κ.α. Ενώ και η αδιαβροχοποίηση π.χ. με σακου-
λάκια τύπου Ziploc, για οτιδήποτε μπαίνει μέσα στο 
σακίδιο, αποτελεί σημαντικό βοήθημα σε περίπτωση 
που χρειαστεί να περάσει κάποιος από νερό ή βρε-
θεί σε μεγάλη βροχόπτωση. Σκοπός λοιπόν της εκ-
παίδευσης είναι η βέλτιστη οργάνωση των βασικών 
εφοδίων με γνώμονα την αποτελεσματική αύξηση 
της επιβιωσημότητας και αυτονομίας.

3. Η εφαρμογή εξειδικευμένων γνώσεων: Η 
εξεύρεση νερού και τροφής, η κατασκευή παγίδων 
για μικρά ζώα, η χρήση βοτάνων, ο προσανατολισμός 
χωρίς πυξίδα, η κατασκευή αυτοσχέδιων όπλων, η 
κάλυψη και απόκρυψη, η κατασκευή ασφαλών πρό-
χειρων καταλυμάτων, ακόμη και igloo, είναι μερικές 
μόνο από τις ειδικές γνώσεις που είναι δυνατόν να 
εξασφαλίσουν την επιβίωση όταν τα βασικά εφόδια 
έχουν τελειώσει ή καταστραφεί και οι συνθήκες είναι 
δύσκολες. Η εκπαίδευση στην εφαρμογή εξειδικευ-
μένων γνώσεων είναι σημαντική προκειμένου να δι-
ατηρηθεί ακέραια η αυτοπεποίθηση για επιβίωση και 
στις πλέον ακραίες καταστάσεις. 

ΣΙης Χατζηάστρου Μαριγώ
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4. Η βελτίωση της φυσικής κατάστασης, της 
ψυχικής και σωματικής αντοχής: Τόσο η επιβίωση σε 
δυσμενείς συνθήκες, όσο και η επί μακρόν διαβίωση 
σε δύσκολα περιβάλλοντα, απαιτεί εξαιρετική φυσι-
κή κατάσταση, υψηλή σωματική και ψυχική αντοχή. 
Η αερόβια αντοχή, η σωματική δύναμη, η ικανότητα 
κολύμβησης, η τεχνική αναρρίχησης και σκι, αποτε-
λούν φυσικά πλεονεκτήματα που αυξάνουν κατακό-
ρυφα τις πιθανότητες επιβίωσης. Αυτός είναι ο λόγος 
που τα προγράμματα Χειμερινής και Θερινής διαβίω-
σης της Σχολής Μονίμων Υπαξιωματικών, πέρα των 
εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων σε αμιγώς στρατι-
ωτικά θέματα χρήσης οπλισμού και εφαρμογής τα-
κτικών μάχης, σκοπό έχουν την αύξηση της φυσικής 
κατάστασης και της σωματικής αντοχής των μελλο-
ντικών ηγετών των μικρών κλιμακίων των Ενόπλων 
Δυνάμεων. Η διαβίωση επί μακρόν σε αντίξοα περι-
βάλλοντα και με ελάχιστες ανέσεις, με σκηνή πάνω 
στο χιόνι, μέσα στο δάσος, πάνω σε βουνό ή δίπλα 
στη θάλασσα, δεν είναι καθόλου εύκολη υπόθεση, 
όσο εύκολη και αν φαίνεται στα μάτια ενός τρίτου. 
Απαιτεί μαζί με την καλή φυσική κατάσταση, εξαιρε-
τική σωματική, ψυχική αντοχή και πειθαρχία. 

Η παραπάνω εκπαίδευση σε θέματα επιβίωσης/
διαβίωσης σε συνδυασμό με την αποτελεσματική 
εκτέλεση τακτικών ασκήσεων (όπως π.χ. άμεση αντί-
δραση περιπόλου, προσβολή σταθμού διοικήσεως, 
προσβολή φάλαγγας οχημάτων κτλ.), συμβάλει κα-
θοριστικά στην παραγωγή νέων Υπαξιωματικών που 
θα τροφοδοτήσει τις μονάδες του Ελληνικού Στρα-
τού με στελέχη τα οποία χαρακτηρίζονται από υψηλή 
μαχητική ικανότητα σε ατομικές τακτικές και επιβίω-

ση σε οποιεσδήποτε συνθήκες. 
Συνοψίζοντας, μπορούμε με βεβαιότητα να ισχυ-

ριστούμε, πως οι σημερινοί Σπουδαστές της Σχολής 
Μονίμων Υπαξιωματικών, εκτελώντας ένα σκληρό 
και απαιτητικό πρόγραμμα εξειδικευμένων αντικει-
μένων επιβίωσης/διαβίωσης σε ακραίες συνθήκες, 
επιχειρώντας σε θερμοκρασίες υπό του μηδενός σε 
ορεινές περιοχές με πλήρη χιονοκάλυψη κατά τη Χει-
μερινή διαβίωση και σε συνθήκες καύσωνα κατά την 
Θερινή διαβίωση, με απαράμιλλη πειθαρχία, υψηλό 
ζήλο και ηθικό, αποτελούν έναν μοναδικό πολλα-
πλασιαστή δύναμης παντός καιρού.  

Με τον τρόπο αυτό οι Σπουδαστές της Σχολής 
Μονίμων Υπαξιωματικών, στέλνουν το δικό τους 
μήνυμα ισχύος και ετοιμότητας, αντικατοπτρίζοντας 
τις υψηλές ικανότητες του ανθρώπινου δυναμικού 
του Ελληνικού Στρατού απέναντι σε οποιαδήποτε 
απειλή.
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Σ.Μ.Υ. / Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων και Εθιμοτυπίας
e-mail : smy-gdse@army.gr
https://smy.army.gr/
https://www.youtube.com/channel/UCIlVpgFQETiw1_
GhlJ4D6hA

ΣΧΟΛΗ ΜΟΝΙΜΩΝ ΥΠΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ 


